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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 04/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 4, सरल समीकरण 

उप�वषय : समीकरण बनाना,जो हम� �ात है उसक� समी�ा, समीकरण क्या है 

खण्ड – 1 
प्रश्न 1 सह� के �लए स एव ंगलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए 
1a. एक समीकरण �टप्पणी पर एक प्र�तबंध होता है. 
उ�र:   स 
 1b. एक समीकरण म� समता का �चन्ह होता है. 
उ�र:   ग 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. 4x+5 = 65 वह� है जो ... 

a)65 = 4x + 5 

b)5x + 4 = 65 

c)4x + 5 = 60 

d)6x + 4 = 50 

 
उ�र:   

a)65 = 4x + 5 
 

2b. 
x के �तगुने और 11 का योग 32 है.इसके �लए समीकरण है.... 

a)4x + 1 = 32 

b)3x + 12 = 3 
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c)3x + 11 = 32 

d)4x + 3 = 12 

 
उ�र:   

c)3x + 11 = 32 

 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

m का एक चौथाई 7 से, 3 अ�धक है इसका समीकरण m/4 +3 = 7 है. 

 
 
 
3b. �कसी संख्या के एक �तहाई म� 5 जोड़ने पर 8 प्राप्त होता है, इसका समीकरण x/3+5है. 

 
प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत जोड़ी लगाए. 

स्तंभ  स्तंभ  उ�र द� 
 x – 5 = 9 1) 7 को 3 बार x म� जोड़ा तो 1 

के बराबर होता है 

a) 3) 

 5x = 20 2) 2) 6 गुना x म� से11 �नकालन े
पर 7 प्राप्त होता है 

b) 4) 

 3x + 7 = 1 3) x म� से 5 �नकालन ेपर 9 
प्राप्त होता है 

C) 1) 

 x/5 -2 = 6 4) एक संख्या xका पाँच गुना 20 
है. 

d) 5) 

 6x – 11 = 7 5) 2 को �कसी संख्या x के1⁄5 व� 
भाग म� से घटानपेर 6 प्राप्त 
होता है. 

e) 2) 



 

 

 

 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 �नम्न�ल�खत सारणी को पूरा क�िजए. 

क्रम 
संख्या 

समीकरण चर का मान बताइए �क समीकरण 
संतुष्ट होती हैया नह�ं ? 
हाँ या नह�ं 

1 x+ 3= 0 x=3 नह�ं 
2 m/3 = 2 m = -6 नह�ं 
3 x-7 = 1 x = 7 नह�ं 
4 x – 7 = 1 x = 8 हाँ 
 5x = 25 x = -25 नह�ं 

 

    

  
प्रश्न 6 
 
 

पुिष्ट क�िजए �क p = - 4 ये हल है 4 p-3 = 13. 

उ�र:   p = - 4 रखने पर 4 p-3 = 13 

                4×( - 4) – 3 = 13 
                -16 - 3=13 
                 -19 ≠ 13 

इस�लए कोष्ठक म� �दए हुए मान समीकरण का हल नह�ं ह�। 

  
प्रश्न 7 
 

 
�नम्न�ल�खत िस्थ�तय� म� समीकरण बनाइए. एक समद्�वबाहु �त्रभुज म� शीषर् कोण 
प्रत्येक आधार कोण का दगुुना है. ( मान �लिजए प्रत्येक आधार कोण b �डग्री है. याद 
र�खए �क �त्रभुज के तीन�  कोण� का योग �डग्री होता है) 
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उ�र: 

 
माना आधार कोण = b0 तब शीषर् कोण = 2b0 

�त्रभुज� के तीन� कोण� का योग = 1800 
b0 + b0 +2b0 = 1800 
4b0 = 1800 (जो �क अभीष्ट समीकरण है।) 

 
प्रश्न 8 

प्रयत्न और भूल �व�ध से 3 m-14 = 4 इस समीकरण को हल क�िजए 

 
उ�र: 

3 m-14 = 4 
m   
1 3×1-14=3-14 =-11 4 
2 3×2-14=6-14 =-8 4 
3 3×3-14=9-14 =-5 4 
4 3×4-14=12-14 =-2 4 
5 3×5-14=15-14=1 4 
6 3×6-14=18-14=4 4 

m= 6 के �लए बायां प� = दायां प� 

इस�लए m= 6 समीकरण का हल है। 
 खण्ड – 3 
प्रश्न 9 अं�कत के �पता क� आय ुअं�कत के आय ुके तीन गुन ेसे 6 वषर् अ�धक है.अ�ंकत के �पता क� आय4ु4 

है. अं�कत क� आयु �ात करन ेके �लए इस समीकरण को हल क�िजए. 
 

 अं�कत  क� आय ुy वषर् 

Y के तीन गुने म� 6 जोङा जाता है तब  =3y+6 

प्रश्नानुसार 3y +6 = 44 

 या 3y +6 =44 

या 3y = 44-6 

Y = 38 /3 = 12.6 

अतः ख़ुशी क� आयु 12.6 वषर् 
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प्रश्न 10 ख़ुशी के �पता क� आय ु49 है. उनक� आय ुलड़क� क� आय ुके तीन गुन ेसे 4 वषर् अ�धक है. ( ख़ुशी 
�क आय ुको y वषर् ल�िजए). ख़ुशी क� आय ु�ात करन ेके �लए इस समीकरण को हल क�िजए. 

उ�र: 
माना ख़ुशी क� आय ुy वषर्  

Y के तीन गुने म� 4 जोङा जाता है तब  =3y+4 

प्रश्नानुसार 3y +4 = 49 

 या 3y +4 =49 

या 3y = 49 -4 

Y = 45 /3 = 15 

अतः ख़ुशी क� आय ु15 वषर्  
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